Physique Activité 1 : LLes puissances de dix par le Conseil Européen pour la
Recherche Nucléaire CERN

e 10 -15 m = 0,000 000 000 000 001 m
Les protons et neutrons du noyau sont composés de 3 quarks. On étudie au CERN les interactions entre
quarks pour découvrir comment les particules se sont formées dans les premiers instants de 1'Univers.

e 1014 m=0,000 000 000 000 01 m

Au milieu de 1'atome de carbone se trouve le noyau, composé de six protons et de six neutrons. 99,95 %
de la masse de 'atome est concentrée dans ce minuscule espace.

e 10191 =0,000 000 0001 m

L'atome de carbone, ingrédient essentiel a la vie, n’est presque composé que de vide. Un nuage de six
¢lectrons chargés négativement tourne en orbite autour du noyau chargé positivement.

De 1010 ma1o13 m, rien ne change beaucoup.

e 10 8m=0,00000001 m
Au centre de la cellule se trouve une molécule enroulée sur elle-méme, 1I'ADN (Acide
Désoxyribonucléique). Elle contient les informations génétiques nécessaires a la reproduction de la
mouche. L'ADN est une longue chaine faite de combinaisons de 4 acides nucléiques.

e 10~ m=0,0000001m
e 10 %m=0,000001 m
e 10 > m=0,00001m

Entre les facettes se trouvent des cils qui donnent a la mouche des informations tactiles sur la surface de

l'oeil. Au CERN, certains équipements sont fabriqués avec une précision de 10'5m.

e 104 m=0,0001m
L’oeil de la mouche est composé de centaines d’yeux plus petits. Chaque facette est une petite lentille
tapissée de cellules sensibles a la lumicre. Cette image a été prise en utilisant un microscope électronique.

e 10 3 m=0,001m

Cet oeil de mouche est composé de centaines de facettes ressemblant a un nid d’abeille.
e 10 2m=0,01m
e 10 -1 m=0,1 m

e 0°m=1m

Le jardin du « Microcosm ». Cette échelle est celle que nous connaissons le mieux - la notre.
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e 10 m=10m
e 10" m=100m
e 103 m=1000m

Une vue du CERN a l'altitude d'un oiseau avec au centre le batiment du « Microcosm ».



e 104m=10000m
Cette image recouvre approximativement la méme surface que le plus grand accélérateur de particules du
CERN, le LEP (Large Electron Positron), le grand collisionneur électrons positons. C’est un anneau de 27
km de circonférence, enfoui entre la France et la Suisse a 100 m sous terre, dans lequel sont accélérés des
paquets d'électrons (de charge négative) dans un sens et des paquets de positrons (de charge positive)
dans le sens opposé

e 10> m=100000m
e 10%m=1000000m
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Le lac de Genéve étale clairement ses 1000 km™.

e 107 m =10 000000 m
e 103 m=100000000m

Quelle planete a la méme taille que la Terre ? Mars, Venus ou Jupiter ?

e 102 m=1000 000000 m

La Lune en orbite autour de la Terre. Jamais un humain n'a voyagé plus loin.

e 10 1% m =10000000 000 m

Quatre jours de l'orbite terrestre.

e 101 m =100 000000 000 m

Six jours de I’orbite de la Terre. Les orbites de Venus et de Mars sont justes visibles de chaque coté.

e 10 12 m =1 000000 000 000 m

Les orbites des quatre planétes internes: Mercure, Venus, la Terre et Mars. Elles ont toutes des surfaces
de roches et des noyaux métalliques.

e 10 13 m=10000000 000 000 m

Le systéme solaire. Seule 1’orbite de Pluton, la planéte la plus éloignée du soleil, est hors de 1'image.

e 10 14 m =100 000 000 000 000 m
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Notre systeme solaire apparait faiblement sur fond d’¢étoiles. De 10" "ma 10"~ m peu de changements.

e 1029 ;=100 000 000 000 000 000 000 m
e 1021 m =1 000000000 000 000 000 000 m

Notre galaxie ressemble a un tourbillon. Elle posséde des bras en spirale qui s’¢éloignent de son centre et
qui tournent a environ 900km/h. A votre avis, combien d’étoiles comme notre soleil y a-t-il dans cette

image 102,107 ou 1011 2

e 1022 m =10 000 000 000 000 000 000 000 m

Notre galaxie apparait toute petite. Les Nuages de Magellan sont les deux galaxies voisines a gauche de
l'image.



o 1023 m =100 000 000 000 000 000 000 000 m

Notre galaxie est indiscernable des autres parmi son groupe. La lumiére mettrait 107 (10 millions) années
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lumiére pour traverser cette image. De 10°~ m a 10™~ m, rien ne change beaucoup.

o 10 26 m =100 000 000 000 000 000 000 000 000 m
C'est I'échelle de la plus grande photo jamais prise, Chacun des 9325 points est une galaxie semblable a la
notre. Elles se rassemblent en paquets appelés "superclusters" autour d'immenses espaces vides pouvant
atteindre une taille de 150 millions d'années lumiére.

A lire :

e Mars a seulement la moiti¢ de la taille de la Terre. Sa surface ravagée est le résultat de nombreux
impacts de météorites de par le passé.

e Venus est a peu pres de la méme taille que la Terre mais n’est absolument pas habitable. Un effet
de serre permanent maintient la température de la surface du sol 400 degrés au-dessus du nétre.

e Jupiter est la plus grande planéte du systéme solaire. 10° m (100 000 km) de largeur, son point
rouge est plus grand que la Terre. Ce point est un orage gigantesque qui dure depuis plus de 300
ans.

° 102 =100. Il y a beaucoup plus d'étoiles dans notre galaxie.

e [lyaenviron 107, 10 000 000, étoiles dans cette petite partie de notre galaxie.

e Il yaenviron 101 1, 100 000 000 000, étoiles dans notre galaxie. Les astronomes ne les comptent
pas, ils calculent leur nombre en comparant la lumiére émise par la galaxie entiére a celle émise
par 1'étoile la plus proche, notre soleil.
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